

10项电信惠民服务今年落实

新华社消息 5月17日是世界电信日。工业和信息化部当日发布“2025年信息通信暖心服务十件实事”，聚焦群众在电信业务使用、数字适老、个人信息保护等方面关切期盼，推动进一步优化信息通信服务环境，促进信息通信服务更好利民惠民。

“十件实事”主要内容包括：开展“明白办、放心用”行动，精简优

化在售公众用户电信资费套餐，实现全量公示，未公示不销售；优化电信业务线上办，制定手机营业厅服务标准；规范营销推广行为，电信业务推介做到全面准确，关键内容显著提示，协议文本清晰易懂；升级业务使用提醒，自动续订、自动续费前5日通过短信、通知栏消息、电话等显著方式提醒用户，手机流量超套及时提醒，推出超套封

顶服务，可由用户自行选择封顶阈值档位。

此外，便捷业务退订，规范电信业务退订办理流程，符合条件的当场办结，及时返还话费余额；提升适老化服务水平，客服热线实现65岁以上老年用户“一键呼入人工客服”；促进算法推荐公开透明，以适当方式向用户公示互联网应用算法服务的基本原理、目的意图和运

行机制；保护用户敏感权限，实现手机终端麦克风、摄像头、定位等敏感权限调用实时提醒；推广“来电来信免打扰”服务，依据用户登记意愿提供营销电话、短信个性化防护；推进二次号码“一键解绑”，为二次号码（即回收重新启用的号码）用户提供服务渠道，支持解除号码与常用互联网应用服务的历史绑定关系。

（周圆 姚子云）



5月17日，在湖北省襄阳市唐城景区举行的百对职工集体婚礼上，新人们互相行礼。当日，多地举行传统形式的集体婚礼，倡导婚事新办简办，演绎“中式浪漫”。

（据新华社报道）

中国空间站发现微生物新物种：“天宫尼尔菌”

《北京晚报》消息 中国载人航天工程办公室5月16日发布消息称，近日，科研人员首次公布了在我国空间站发现的一个微生物新物种，并将其命名为“天宫尼尔菌”。

微生物是地球上最古老、最多样化的生命形式之一，它们体型微小却分布广泛，构成了地球上庞大的“隐形”群落。而在微重力、辐射、密闭、寡营养等复杂条件相互交织的空间站内，是否存在微生物新物种？科研团队聚焦我国空间站长期运营过程中环

境微生物的动态变化和安全控制，设计了多批次、全舱段、全景式的居留舱微生物监测任务。

2023年5月，神舟十五号航天员乘组利用无菌采样擦巾对空间站舱内表面微生物进行在轨采集和低温储存。样品下行后，经过地面实验分析，科研人员发现了一种全新的微生物物种——“天宫尼尔菌”。它是一类革兰氏阳性的产芽孢细菌，隶属于细胞杆菌科尼尔属。

与近缘物种相比，“天宫尼尔菌”在适应空间环境方面表现出

色。它具备卓越的“抗压”能力，通过调控杆菌硫醇的生物合成，精准应对空间环境中的氧化应激，维持细胞内的氧化还原平衡，在极端条件下也能稳健生长。此外，它在生物被膜形成、辐射损伤修复等方面也表现出独特特征，成为能适应空间环境的“六边形战士”。

“天宫尼尔菌”在空间站环境中展现出的独特生存与适应能力，能助力定向的微生物控制策略设计，为航天、农业、工业和医疗等领域提供精准的干预思路。

（刘苏雅）

城市规划“全面体检”套餐出台

新华社消息 为城市规划定期体检，查“症状”、消“病灶”，减轻或避免“城市病”，让城市更健康、舒适、安全而有活力——5月16日，自然资源部对外发布2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》，首次全面修订的这一城市规划“体检套餐”标准更突出以人民为中心，更好激发城市活力，推动人民城市建设。

据自然资源部国土空间规划局副局长李亮介绍，新版标准牢牢抓住“加快转变城市发展方式”要求，重点围绕提高城市的宜居性、韧性和智慧水平，调整完善评估指标和重点。

新标准从近年来重大自然灾害和安全事故中举一反三，把城市安全韧性摆在更加突出位置：增设“蓄滞洪区和城镇开发边界重叠面积”“城区范围及周边20公里农用地面积”“水源地数量”等指标，推动城市提高极端条件下的多水源保障能力、“米袋子”“菜篮子”自给能力等。

新标准专门增加老旧燃气管网改造进度及管道安全距离控制、电动自行车停车场所空间保障、建筑垃圾处置场地设施空间保障等指标，目的就是从源头上减少城市安全隐患。

新标准更加关注人民群众实际感受：把“15分钟社区生活圈”评估提级为各城市必选动作，分项对中小学校及养老、文体、卫生服务等设施与菜市场（生鲜超市）、足球场地等步行5分钟或15分钟覆盖情况，还有通勤时间、人均公园绿地等定期体检。

据了解，今年开始，城市规划年度体检报告将与供地计划等指标挂钩，以加强绩效考核。（王立彬）

◎环球扫描

俄乌时隔3年谈判未实现突破

俄罗斯和乌克兰16日在土耳其重启关于和平解决俄乌冲突的直接谈判。鉴于谈判未能取得突破性进展，乌克兰及欧洲主要国家领导人试图与美国总统特朗普协调立场。特朗普17日说，他19日将分别与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通话，敦促双方达成停火。

谈判中，双方就互换1000名战俘达成共识，同时“原则上”愿意继续接触和谈判。分析人士认为，俄乌时隔3年多再次直接对话，对于政治解决乌克兰危机具有一定意义，但俄乌在短期内实现停火不容易，同时双方在核心关切问题上的分歧依然难解。

（据新华社报道）